



大集公园 汪国文 摄

近山亲水自然美 天造一个生态城

——崇阳县争创国家园林县城解读

特约记者 沈二民 陶然 通讯员 骆晓峰 石旭利



县领导诚邀省园林专家到崇阳指导园林城市建设工作 汪淑琴 摄

鄂南崇阳,四面环山,中土平行,人称“江南天府”;因为崇阳近年来喷涌而出的无穷活力,又称“活力崇阳”。“江南天府,活力崇阳”是崇阳最响亮的名片。

崇阳国土面积1968平方公里,人口48万,物华天宝,人杰地灵。是“中国民间文化艺术之乡”、“中国百泉地质之乡”、“中国钒业之乡”、“中国麻花之乡”。

崇山、崇水、崇阳,它犹如一颗绿色明珠镶嵌在湘鄂赣三省之间。

城乡一体 精心编织绿色网络

下了杭瑞高速进入崇阳,首先欢迎宾朋的是两棵高大的银杏和巨石上“这里是崇阳”,亲切而温馨。下了高速,从这里可以快速而惬意地到达崇阳城区和县经济开发区。

迎宾大道在景观带规划建设上,综合考虑季节的交替变化,以乡土树种桂花、香樟为主,配栽雪松、栾树、榉树等其它树种,形成鄂南地区独有的植物景观。结合原有地形,依山就势,采取高矮低填的方法,建造坡形小游园和景观,减少山体破坏和景致单一,体现了丘田城市的特色。它是该县2012年花大力气建成的第一条高标准城市景观道路,总投资1.4亿元,全长9.5公里,宽60米,南起杭瑞高速崇阳收费站,北至军警城。道路绿化带简约大气而又富于变化,与两旁的山峦、田野、城区环境和谐一体。

“养眼提神、特色鲜明,这是个空气可以被打包带走的地方!”12日,途径崇阳县迎宾大道,成荫的桂花树、连绵起伏的草坪交相辉映,省住建厅考察组成员赞叹不已。

在崇阳,城郊的公路、河渠、堤防应绿尽绿,形成的绿色长廊引人入胜。自然保护区、饮用水源地和湿地构成的绿色屏障,串点成链。绿道与城区绿地相得益彰“城乡一体、森林共生”的景观格局日渐鲜明。

从浪口温泉至天城公园这一段,远处如黛的青山,近处村舍田野,隽水河绕城而过,横贯城区,沿着河堤,每当秋冬季节,河水退去,河床露出水面,形成成片的沙洲和湿地。

沿着浪口大桥下游河堤前行,是一条由河堤岸改造而成的生态健身步道,步道全长5.3公里,2013年政府投资160余万元,刷黑堤岸,种上垂柳,绿化斜坡,建设公厕、路灯、石凳等配套设施。两岸郁郁葱葱,防护林的植物种类约50种,清晨时分,游人如织,健步者往来穿梭。

在城市规划发展中,该县始终坚持不以牺牲环境为代价,让城市园林与生态环境互补互促、相得益彰。下一步,县委、县政府规划投资1.2亿元,以隽水河岸为主干,精心打造一条自大集公园至浪口大桥至洪下白云潭,长约22.6公里的城市绿道,向市民呈现和分享一段最美的田园风光。

近两年来,崇阳县借助“绿满荆楚”活动东风,大力开展“绿满崇阳”行动,全面实施“村村绿”工程,家家栽树,村村披绿,村级公路上栽种了10多个不同品种的景观树木。

据悉,在不久的将来,当城市绿道建成后,迎宾大道将与青山水库、桂花林场、浪口洪下生态景观相连,形成城市一张大绿网。

彰显特色 打造本土园林样板

“一园一景观、一处一主题、一地一特色”,在城市公园建设中,生态与人文并举。开园两年的大集公园波光粼粼,游人络绎不绝。依石造景,讲述“锯锯木断,水滴石穿”的历史典故,引得游客驻足留影。

以隽水河为“轴”,建设河流景观带。连续开展河道清淤工程、城市防洪工程、生态修复等工程,并以隽水河为轴心,在北岸建成天城公园,在沿河两岸建设一批块状绿地和特色小景点。

以城市山体为“片”,建设山体公园。根据大集山脉,依山就势、因地制宜,通过修复建设,将大集公园建成集休闲、健身、游玩为一体的综合性公园。

至此,崇阳城区形成“山、水、园、林”的城市自然园林风貌,开门见绿,出门见园。

天城公园是“一河两岸”景观工程的亮点,西起崇阳三桥,东至浪口大桥,全长约5公里,由桃溪广场、历史文化区、风情苑、区间园林、阳光沙滩组成。

一湾隽水,清澈灵动,流入陆水,注入长江。以天城公园为主的“一河两岸”景观工程,是崇阳“十二五”规划中集城市防洪、城市建设、旧城改造、新农村建设为一体的重点建设工程。该项目全长约9公里,西起崇阳二桥,东至浪口大桥,规划总面积约270公顷。分两期建设,一期工程已基本完成,二期南岸景观及拦水坝建设规划设计完成,整个公园规划为居住生活区、历史文化区、休闲旅游区、自然生态区四大区域。

天城公园一经建成,市民便闻讯而来,或闲步或远眺或亲近河水。清晨,晨游、早练的人络绎不绝;晚上,人们在公园散步、锻炼身体,享受着大自然的馈赠。

唱歌、跳舞的人流如潮。

金路小游园,处于老城区三桥桥头,原为县公路局办公楼,约2275平方米。为了给老城区百姓更多“绿色福利”,2014年县委、县政府咬牙决定“还绿于民”,投资230万元拆楼造绿,就地建设起一座供市民休闲、娱乐的街头小游园。

中津公园俗称南门三角洲,原为一个短途客运站,2000年投资1500万元,拆除车站,破硬还绿,建设成一处占地面积3.3万平方米绿化广场,该工程当年被湖北省建设厅评为“湖北省城市建设新景观”,是城区隽水河南岸居民主要休闲娱乐场所。

2014年初,县委、县政府便规划投资3000万元对公园进行改造升级,将其作为天城公园南岸景观带建设的一部分而精心打造,提升其服务功能与文化内涵。今年8月,投资正式启动中津公园升级改造工程。

目前,一期工程(三桥桥头至中心广场)建设进展顺利,完成了人行道铺装、行道树补栽、河堤景观路基础及两排林荫树栽种、水文站旁绿化土方平整。工程建设中,从公园功能实用性出发,河堤岸由平坦的草坪改造成景观路、林荫道,人行道由硬铺装改成透水砖,种上了本土植物垂柳和银杏。

从迎宾大道红绿灯行进在人民大道上,沿线有新建建筑港都国际大酒店、发展大厦、质监局、工商局、检察院、国土局和卫生城等。

卫生城是崇阳县近两年建成的集医疗救治、肿瘤综合治疗、医药卫生监督、卫生行政管理为一体的重要民生工程,交钥匙工程,占地面积200亩,总投资约3.5亿元。

四季花城位于城北新区,是较早建成的一个小区,小区占地面积180亩,其中绿化面积约2.96万平方米,总投资2.8亿元,现有居住人口5000余人。小区以超前的理念规划设计建设,融周边环境于青山绿水之中,集自然景观与人文景观于一体。外表清新亮丽,小区内配套设施齐全,环境幽雅,实行封闭式物业管理。

走进小区,可看到中间一大片园林绿化,两边是一排排整齐的住房,按生态环境要求,主次分明,形成“一园一景、一户一景”,突出“四季花城,花开四季”的意境。

大集公园是位于城北新区的一个综合性公园,融休闲健身、旅游观光于一体,以县政府为中心,涵盖周边的大集广场、乖崖亭、大觉寺、大集书画院等文化设施,1000亩的大集山

公园和5公里的国家登山步道,占地面积2平方公里。整个公园自2007年开始兴建,分二期建设,规划建设总投资1.367亿元。

取名“大集”,寓意“集崇阳之英才,集四方之灵气,集天下之大成”,既依了山名,又寓意集民心,集民意、集民智于大成。抬头望去,远处是巍巍大集山,近处是假山凉亭,脚下是广场。广场上灯柱高高低低,错落有致,四周花坛草坪,点缀包围。夏夜,公园男女老少,歌声飞扬,舞影蹁跹,热闹非凡。

从大集公园二期档案馆北面入口进,眼前所见到的绿树成荫、亭台楼榭,有江南气息的公园建筑便是该县新建成的大集公园二期工程。2013年,县委、县政府在财政收入并不宽裕的情况下,硬是挤出资金8000多万元投入公园二期建设。该工程于2013年11月启动,占地面积90亩,于2014年5月建成开园迎宾。该工程是响应当年省委“绿满荆楚”行动的重头戏,在崇阳,全县掀起“绿满崇阳、美丽天城”行动热潮,建公园,建游园,建绿道,绿满城区。

公园二期包括园建、人工湖、生态草坡及公路四部分,建设有广场区、城市水景、园林景观、休闲设施、停车场等,引香山之水,建造人工湖,与护城河连通,打造名副其实的“山间园林城市”。

“创建国家园林县城,是城市环境的靓丽工程、民生福祉的保障工程,不贪大求洋,但求精致有品。”崇阳县县长表示,创建只是手段,绿色发展、人民幸福才是目的。

近几年来,崇阳县县委县政府致力于建设“鄂南山水园林城市”,在一片杂草丛生的荒坡上就山取石、植草、造景、建亭、修步道,投资270万元建成华中地区第一条、全国第四条登山健身步道,2011年9月通过国家体育总局、中国登山协会专家验收授牌。

目前,崇阳县建成区绿化覆盖率39.6%,绿地率34.8%,人均公园绿地面积9.2平方米,全县公众对城市园林绿化的满意率达到86%。

合理利用 建设节约型新模式

“贫困县富办教育”。崇阳教育一度获得好评,进入教育城,在运动场入口处,看到美丽而又大气的是崇阳县教育城。

崇阳县教育城位于天城镇城北新区,总占地面积1600余亩,总建筑面积20余万平方米,总投资近5.9亿元,是县委、县政府重点打造的最大民生工程,教育形象工程。集幼儿园、小学、初中、高中、职教于一体,可开设260个教学班,容纳近2万名学生就读,可谓目前全市规模最大、设施设备最完善、管理最严谨的现代化教育航母。

整个校内道路硬化、环境绿化、校园美化,建筑精致,风景如画。你看,秋天的校园内,香樟挺拔,幢幢深红色的楼房错落有致,宽敞平坦的道路四通八达。大型塑胶运动场的草坪格外醒目。美丽的花坛、高耸的高架灯、绿色的植物园,校园绿树成荫,高低错落,有着成排的金柏、叶子金黄的银杏,将整个教育城装扮得多姿多彩。

中央电视台新闻频道、湖北电视台、湖北卫视、中国教育报、湖北日报、咸宁日报等新闻媒体均纷纷聚集崇阳县教育模式,第二届湖北教育论坛区域教育科学和自主发展峰会、全省中小学德育专业委员会学术年会均在该县召开。

香山大道,景如其名。香山大道不仅是城北生态新城的主干道,更是崇阳县倾力打造城市景观道路得意之作。在城市绿化投入上,崇阳从不吝惜。

行走在香山大道上,望见满眼的丘陵风光,似乎在城市与自然中穿梭交替。看,有着欧式风格的灰黄色建

筑——香山外国语学校已开学投入使用,在不久的将来,还有更多的城市基础设施项目,如交通中心、文体中心、环卫车辆养护中心等落户这片绿色的土地。

“一路一特、一路一景”。从二桥转盘返回至电力大道、新白泉大道、隽中大道,只见新栽植的银杏树、桂花、枫香、香樟、栾树、鹅掌楸等分外惹眼,新铺的草皮葱郁柔和,风格迥异,形成特色带。

在这片区域,县委、县政府规划利用河道、河堤就地造绿,建设“香山公园”和“白泉公园”。其中香山公园,以4.9公里长的香山河为主体,通过改造,美化沿河两岸,打造城北香山河湿地景观公园,规划总投资1亿元。白泉公园,对沿河大道白泉水厂至崇阳二桥的沿河区域,进行改造建设,打造成城西滨河公园及香山公园出口,占地面积200亩。

崇尚华府小区是城西新开发建设的高档住宅小区,小区园林景观建设以“简洁、大方、便民”原则,使绿化和建筑相互融合,相辅相成。其中的游园占地面积约2万平方米,分为休息区、健身区、娱乐区,里面有小喷泉、木栈桥、廊架等,植物有桂花、银杏、香樟、紫薇、樱花等,绒草草坪、配景石头、木栈步道、亲水平台、杨柳依依。

其实,像这样的小游园,在崇阳城区街头节点从无到有达到了18个,



大集公园一角



校园一角



影视城